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To τελευταίο βιβλίο του γνωστού
Γάλλου Καθηγητή Κοινωνιολογίας
Henri Mendras, έχει έναν τολμηρό
και συγχρόνως επίκαιρο τίτλο: Η
Δεύτερη Γαλλική Επανάσταση. Ο
συγγραφέας περιγράφοντας τις βα
θιές αλλαγές που συντελέστηκαν
την τελευταία εικοσαετία στην γαλ
λική κοινωνία, επιχειρεί ένα κριτικό
κοίταγμά της, στο σύνολό της, και
επισημαίνει τις επιπτώσεις των με
τασχηματισμών πάνω στις δομές της
κοινωνίας, ενώ τις παραβάλλει με
αυτές που επέφερε η Επανάσταση
του 1789. Πράγματι, η τόσο πλούσια
σε αλλαγές και ριζικές κοινωνικές
ανακατατάξεις περίοδος αυτή απο
τελεί για το συγγραφέα μια «Δεύτε
ρη Γαλλική Επανάσταση», που αυτή
τη φορά συντελέστηκε όμως χωρίς
βία-εκτός από το Μάιο του 1968.

Για να επιτύχει το δύσκολο αυτό
εγχείρημα ο Henri Mendras χρησι
μοποιεί με μεγάλη δεξιοτεχνία έναν
εντυπωσιακό αριθμό ιστορικών στοι
χείων και ημερομηνιών, τα οποία
συνδυάζει με πληθώρα στατιστικών
στοιχείων και αποτελεσμάτων από
παλαιότερες, αλλά και σύγχρονες,
εμπειρικές κοινωνικές έρευνες ή

με ποιοτικά δεδομένα από μελέτες
που έγιναν γύρω από τα θέματα που
πραγματεύεται στο βιβλίο του.

Την αρχή των αλλαγών την τοπο
θετεί γύρω στα μέσα της δεκαετίας
του '60. Συγκεκριμένα το 1965 ση
μαντικές εξελίξεις και νέες τάσεις
παρατηρούνται για πρώτη φορά στη
Γαλλία, όπως μείωση της γονιμότη
τας, σταθεροποίηση της παραγωγικό
τητας στον τομέα της οικονομίας,
αύξηση της γυναικείας επαγγελμα
τικής απασχόλησης, ενώ η εγκατά
σταση μεταναστών στη Γαλλία εμ
φανίζει σημαντική αύξηση. Ακόμη,
τότε ιδρύεται και λειτουργεί το Πα
νεπιστήμιο της Nanterre, ενώ το
«γυμνό» κάνει τις πρώτες του δει
λές εμφανίσεις στον κινηματογρά
φο και στον τύπο. Η δεύτερη γαλλι
κή επανάσταση αρχίζει.

Ας δούμε τώρα τι συγκεκριμένα
μεταβάλλεται σε κάθε τομέα της
κοινωνικής ζωής την περίοδο αυτή,
κάνοντας μια σύντομη αναφορά
στους τομείς που θίγονται.

Κατ' αρχήν, αναφέρεται στις δο
μικές αλλαγές που παρατηρούνται
στη Γαλλία, ως προς την κοινωνική
διαστρωμάτωση όπου, όπως λέει.
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παρατηρείται μία αληθινή επανά
σταση: οι καθαυτό αγρότες σχεδόν
εξαφανίζονται, η εργατική τάξη
συρρικνούται, ενώ η μεγαλοαστική
τάξη χάνει τα αγαθό της και συνε
πώς τα προνόμιό της, τα οποία όμως
διαμοιράζονται στις άλλες κοινωνι
κές τάξεις. Ο λαϊκός πολιτισμός ε
ξαφανίζεται και τα μεσαία στρώματα
διευρύνονται χάρη στην ανοδική
κοινωνική κινητικότητα που παρα
τηρείται μετά το 1950. Ωστόσο, η
μεσαία τάξη δεν αποτελείται πλέον
στην πλειοψηφία της από βιοτέχνες
και καταστηματάρχες, αλλά από με
σαία και ανώτερα διοικητικό στελέ
χη· Οι τελευταίοι, όπως οι μεγαλο
αστοί του παλιού καιρού, κατέχουν
τη «γνώση» και την «κουλτούρα»
που δεν αποτελούν πλέον προνόμιο
των λίγων γιατί χάρη στα μαζικό μέ
σα επικοινωνίας και την άνοδο του
μορφωτικού επιπέδου του λαού με
ταδίδονται στο σύνολο της κοινω
νίας. Οπως γίνεται φανερό τα «νέα
μεσαία κοινωνικό στρώματα» κατέ
χουν πλέον την κεντρική θέση για
^ ειτουργία της κοινωνίας κι απο
τελούν το βασικό κορμό της.
τπι "καινούργιο που παρατηρεί-
ναι στη Γαλλία εί-ναι και η «απομαθοποίηοη των μεγά-
^νεχεια των θεμελιωδών χαρα-
^ριστικων της γαλλικής κοινωνίας.Κατ αρχήν ο Στρατός που παλαιό-
vo0ti^^"q κ"Ρ'ως από α-θεωρούνταν δε ως η ενσάρ-
Tnmr·^^ Πατρίδας και ήταν απαραί-"1 ς για την προατασία της Πατρί-
και pS' """''Ρκά τη συμβολικήοίωπδ^? και σημασία.Οπωσδήποτε η αστικοποίηση σε
συνδυασμό με τη ταχύτατη εκβιο
μηχάνιση α· όλη τη διόρκε,α του
20ου αιώνα, που πραγματοποιήθη-
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καν σε βάρος της αγροτικής κοινω
νίας, επιφέρουν δομικές αλλαγές
στην κοινωνική ιεαρχία και οργάνω
ση, με αποτέλεσμα την εξασθένιση
της έννοιας του «έθνους» στο επί
πεδο των λειτουργικών αξιών.

Η εξασθένηση του θρησκευτι
κού αισθήματος και της δύναμης
της Καθολιτικής Εκκλησίας αποτε
λεί ένα άλλο χαρακτηριστικό της
περιόδου αυτής, επισημαίνει ο συγ
γραφέας, γεγονός που συνδέεται
και πάλι με την εξαφάνιση της κα
θαυτό αγροτικής τάξης. ' Ετσι. η Εκ
κλησία δεν αποτελεί σήμερα έναν ι
σχυρό θεσμό της γαλλικής κοινω
νίας, όπως παλαιότερα. Διαμορφώ
νεται όμως, παρά τις αμφισβητήσεις,
σε μια ισχυρή δύναμη επιρροής και
οργάνωσης αποτελεσματικό διεκδι
κητικών αγώνων — τη στιγμή που το
κομουνιστικό κόμμα και ο συνδικα
λισμός χάνουν σταδιακό το δυναμι
σμό που διέθεταν στις μαζικές κι
νητοποιήσεις.

Αναμφίβολα το κομουνιστικό
κόμμα και το συνδικαλιστικό κίνημα
που αναπτύχθηκαν συγχρόνως με το
προλεταριάτο στις αρχές του 20ού
αιώνα — περίοδο μεγάλης βιομηχα
νικής ανάπτυξης — συρρικνώνονται
και χάνουν τη μαχητικότητό τους
την περίοδο αυτή. Η εξέλιξη αυτή
συμπίπτει με τη μείωση της εργατι
κής τάξης, που οφείλεται στη γενι
κευμένη κρίση της βαριάς βιομηχα
νίας και στην ανάπτυξη στη θέση
της, της ηλεκτρονικής και χημικής
βιομηχανίας και των υπηρεσιών.

Περνώντας στο θεσμό της Εκ
παίδευσης, ο συγγραφέας επισημαί
νει ότι με το σχετικό εκδημοκρατι
σμό και την αξιοκρατία, αλλά και τις
αλλεπάλληλες μεταρρυθμίσεις που
επιχείρησαν όλες οι κυβερνήσεις,
παρατηρείται μεγάλη αύξηση στον
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αριθμό τόσο των μαθητών και των
φοιτητών, όσο και του εκπαιδευτι
κού προσωπικού. Πάντως, η ισότητα
ευκαιριών στην εκπαίδευση δεν έχει
γίνει ακόμη πραγματικότητα στη
Γ αλλία.

Τέλος, ως προς το θεσμό της
δημοκρατίας, η αμφισβήτηση ανά
μεσα στους Γάλλους έχει σήμερα
εκλείψει και υπάρχει γενικά αποδο
χή του δημοκρατικού πολιτεύματος
που είναι ενδεικτική των γενικότε
ρων εξελίξεων. Έτσι οι θεσμοί ό
πως ο Στρατός, η Εκκλησία, το Σχο
λείο και η Δημοκρατία δεν αποτε
λούν πλέον προϋπόθεση μόνο για
την κοινωνική αναγνώριση και την
ενότητα, αλλά και για τη διαφορο
ποίηση, γεγονός που δείχνει ότι ανά
μεσα στους Γάλλους υπάρχει γενικά
συναίνεση ως προς τις θεμελιώδεις
αυτές αξίες.

Ένα άλλο σημείο που θίγει το
βιβλίο του Mendras είναι και οι δια
φοροποιήσεις σε σχέση με την ανά
πτυξη της τοπικότητας. Είναι αξιο
περίεργο, όπως λέει, στη σημερινή
Γ αλλία, αν και υπήρχε από ανέκαθεν
μεγάλη ποικιλία στις τοπικές, φυσι
κές, ανθρώπινες, αρχιτεκτονικές, α
κόμη και γαστρονομικές διαφορές,
μέσα από περίεργους και πολύπλο
κους μηχανισμούς συναρθρώνονται
και διασυνδέονται, μ" έναν ιδιαίτερο
τρόπο, οι τοπικές συνήθειες και τα
συμφέροντα με τους εθνικούς νό
μους. Έτσι, αυτό έχει σαν αποτέ
λεσμα οι περιφερειακές διαφορο
ποιήσεις και οι τοπικές ιδιαιτερότη
τες να εξακολουθούν να υπάρχουν
μέχρι σήμερα σε μεγάλο βαθμό.

Περνώντας στη συνέχεια σε θέ
ματα που έχουν σχέση με τα δημο
γραφικά φαινόμενα, αναφέρεται
κατ' αρχή στην «ανακάλυψη της σύ

νταξης για όλους» που θεωρεί ότι
είναι μια από τις σημαντικότερες
καινοτομίες της τελευταίας εικοσα
ετίας. Ή συνταξιοδότηση όλων των
εργαζομένων στα 60 τους χρόνια
δεν αποτελεί πλέον προνόμιο μόνο
των δημόσιων υπαλλήλων. Η συνε
χής βελτίωση της υγείας των Γάλ
λων και η σημαντική άνοδος του μέ
σου όρου ζωής τους έχει επίσης
σαν αποτέλεσμα την αύξηση του α
ριθμού των συνταξιούχων και τη
διαμόρφωση νέων τρόπων ζωής. ' Ε
τσι, μία «καινούργια κοινωνική τάξη»
εμφανίζεται, που έχει σαν επίκε
ντρο τις δραστηριότητες αναψυχής
(la classe des lolsirs).

Σε σχέση τώρα με τα οικογε
νειακά δημογραφικά φαινόμενα, μας
λέει ότι την περίοδο αυτή εμφανί
ζονται σημαντικές διαφοροποιήσεις.
' Ετσι, ενώ μέχρι το 1970 παραπιρού-
νταν κάποια σχετική σταθερότητα
στις έγγαμες συμβιώσεις και στις
οικογενειακές συμπεριφορές γενι
κότερα, με 10 χρόνια καθυστέρηση,
η επανάσταση του Μάη του 1968 έ
δωσε τελικά τους καρπούς της και
πλέον οι τάσεις μεταβάλλονται ριζι
κά. Έτσι, η διαφοροποιημένη αντι
μετώπιση του θεσμού του γάμου και
η γενικότερη «κρίση της οικογέ
νειας» αντανακλάται στη πολλαπλό
τητα των καταστάσεων που συνα
ντώνται: συμβιώσεις χωρίς γάμο,
μονογονείκές οικογένειες, εξώγα
μες γεννήσεις που παρουσιάζουν
συνεχή άνοδο, διαζευγμένοι που
δεν ξαναπαντρεύονται ή που συμβι
ώνουν, σημαντικό ποσοστό άγαμων
ατόμων που ζουν μόνοι τους. Πα
ράλληλα ο αριθμός των παιδιών ανά
γυναίκα μειώνεται σημαντικά.

' Οπως γίνεται φανερό, ο κύκλος
ζωής από τη γέννηση μέχρι τα θά
νατο διαταράσσεται, ενώ οι συμπε-
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ριφορές των ατόμων χαρακτηρίζο
νται από ιδιαίτερη αστάθεια, που
φυσικά συνδέεται με την πολλαπλό
τητα των καταστάσεων που συνα
ντώνται. Όλα αυτά δείχνουν ότι υ
πάρχει γενικά εξασθένηση της «οι
κογένειας» ως οικιακής ομάδας. Ω
στόσο, ο συγγραφέας επισημαίνει, ό
τι η πολλαπλότητα αυτή οδηγεί, α
ντίθετα απ' ότι θα αναμενόταν, στη
σύσφιγξη των συγγενικών σχέσεων
στην καθημερινή ζωή. Εξ άλλου, ε
κτός από τις σχέσεις αλληλο-βοή-
θειας, το άμεσο οικογενειακό περι
βάλλον, όπως έδειξαν οι διάφορες έ
ρευνες, αποτελεί για κάθε Γ άλλο τη
βάση των κοινωνικών του σχέσεων.
Κατ' αυτό τον τρόπο, η αστάθεια α
πέναντι στο θεσμό της οικογένειας
δεν αποτελεί καθόλου ανησυχητικό
φαινόμενο. Σήμερα, ο καθένας δια
μορφώνει την οικογένεια που ο ί
διος επιθυμεί, το δικό του τρόπο
ζωής και τη δική του κλίμακα αξιών,
επιτυγχάνει ή αποτυγχάνει. Κι' αυτή
η ελευθερία επιλογής είναι κάτι το
εντελώς καινούργιο: κάθε άτομο
διαλέγει την προσωπική του ηθική.
Έτσι, οι δημογραφικές συμπεριφο
ρές περνούν από διαδοχικές φάσεις
και ρυθμίζονται ανάλογα με τις εκά
στοτε τάσεις της 'μόδας', γεγονός
που έχει σαν αποτέλεσμα η ηθική
να γίνεται πλέον αντικείμενο μόδας.

Τώρα όσον αφορά τους νέους,
την ίδια περίοδο εμφανίζονται για
πρώτη φορά καινούργιοι τρόποι
ζωής που συναντώνται σ' όλες τις
κοινωνικές τάξεις. Οι νέοι λοιπόν,
από 18 έως 28 χρόνων περίπου,
περνούν μία περίοδο αστάθειας χά
ρη στις κοινωνικές παροχές και στη
βοήθεια των γονέων. ' Ετσι, τα φαινό
μενα της εγκατάλειψης της πατρι
κής στέγης, της συμβίωσης χωρίς
γάμο, της πρόσκαιρης εργασίας εί

ναι πολύ κοινά ανάμεσα στους νέ
ους, ενώ η ζωή τους επικεντρώνε
ται στις κοινωνικές σχέσεις, στις
πολιτιστικές δραστηριότητες, στα
σπορ κλπ.

Εξάλλου, καινούργιες πολιτισμι
κές αξίες, ήθη και τρόποι ζωής
προβάλλουν την περίοδο αυτή, ενώ
νέοι κώδικες συμπεριφοράς, πιο φι
λελεύθεροι και λιγότερο τυπικοί,
διαμορφώνονται παράλληλα με τη
σημαντική ανάπτυξη του ατομισμού.
Ωστόσο, η επαγγελματική θέση του
ατόμου προσδιορίζει ολοένα λιγό
τερο τους τρόπους ζωής, που ορί
ζονται σαν «μια συνεχής κίνηση σε
σχέση μ' έναν αντικειμενικό σκοπό
που μπορεί κι αυτός να μεταβληθεί
και προσδιορίζονται από τις αξίες
που ακολουθούν και την οικονομική
κατάσταση κάθε ατόμου». Πάντως, ό
πως επισημαίνει, οι καινοτόμες συ
μπεριφορές που συνεπάγονται δεν
προέρχονται από την ελίτ αλλά κυ
ρίως από τα μεσαία κοινωνικά στρώ
ματα. Έτσι διαρθρώνεται η συνέ
χεια με την καινοτομία, η ομοιογέ
νεια με τη διαφοροποίηση, σ" ένα
κοινωνικό σχήμα που είναι πολύ πιο
ευέλικτο αλλά καθόλου πιο αστα
θές. Εισερχόμεθα λοιπόν σε μια πε
ρίοδο όπου τα ήθη ρυθμίζουν τη
συνεχή ροή των κοινωνικών διαφο
ροποιήσεων.

Ύστερα από δύο αιώνες, καταλή
γει ο συγγραφέας, οι αρχές της Ε
πανάστασης του 1789 αρχίζουν να
αποτελούν τη βάση σ' όλους τους
κοινωνικούς θεσμούς και σε όλες
τις κοινωνικές δραστηριότητες και
συμπεριφορές στο πλαίσιο της γαλ
λικής κοινωνίας. Βρισκόμαστε λοι
πόν μπροστά σε μια πολιτισμική ε
πανάσταση: Η δεύτερη γαλλική Επα
νάσταση που ήταν πολιτισμική και
ηθική τελείωσε.
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«Πάνω στα ερείπια ενός κόσμου
που καταρρέει...», όπως χαρακτηρι
στικό αναφέρει ο Tocqueville στο
έργο του, De la D0mocratie en A-
m0rique, ο Mendras με εξαιρετική
ακρίβεια, σαφήνεια και υπομονή
προσπάθησε στο αξιόλογο αυτό βι
βλίο του να σκιαγραφήσει τι είναι
αυτό που αναδύεται, πώς είναι η νέα
κοινωνία που οικοδομείται. Ακόμη,
υπογραμμίζοντας ότι η γαλλική κοι
νωνία εισέρχεται σε μία νέα πολιτι
σμική περίοδο όπου «τα ήθη θα α
ποτελούν πλέον τις δομές της»,
διαβλέπει τις βασικές γραμμές της
μελλοντικής εξέλιξης. Ωστόσο, θα
πρέπει να επισημάνουμε ότι εάν και
η γαλλική Επανάσταση ενέχει στοι

χεία που επιτρέπουν να ερμηνεύει
κανείς την κοινωνική δομή της σύγ
χρονης Γαλλίας, η σχηματοποίηση
των διαδικασιών κοινωνικής αλλα
γής, όπως περιγρόφηκαν εδώ, γεννά
συχνό ερωτηματικό και περικλείει
πολλούς κινδύνους που προέρχο
νται από τις γενικεύσεις και ακόμη
τις απλουστεύσεις ορισμένων φαι
νομένων και κοινωνικών καταστά
σεων πολύ πιο πολύπλοκων. Θα ή
ταν σκόπιμο λοιπόν στο μέλλον να
επεξεργαστούν και να αναλυθούν τα
αντίστοιχα προβλήματα εκ νέου με
διαφορετική προοπτική.

Λάουρα Μαράτου-Αλιπράντη
Ερευνήτρια στο Εθνικό Κέντρο

Κοινωνικών Ερευνών

Helmut Fend,
Κοινωνική ένταξη και εκπαίδευση:

Μια εισαγωγή στην έρευνα της κοινωνικής ένταξης
(Sozialisierung und Erzlehung, 1969),

(μετάφρ. Γ.Σ. Κακαλέτρης), Καστανιώτης 1989, α 249.

Παρ' όλο που το σύγγραμμα αυ
τό εκδόθηκε το 1969 στο γερμανό
φωνο χώρο και κυκλοφορεί μετα
φρασμένο στα ελληνικό το 1989, α
ποτελεί σημαντική προσφορά στην
επιστημονική μας κατάρτιση και α
πευθύνεται στη στοιχειώδη πληρο
φόρηση οποιουδήποτε ανθρώπου,
που ευαισθητοποιείται να μελετήσει
τους μηχανισμούς, οι οποίοι εντάσ
σουν και ενσωματώνουν το άτομο

στο κοινωνικό σύνολο, με αποτέλε
σμα να γίνει Homo sociologicus
(κοινωνικός άνθρωπος).

Ο συγγραφέας εξετάζει επιστα
μένως τη διαδικασία της κοινωνικο
ποίησης μέσα από το πρίσμα δια-
θλώμενων επιστημονικών απόψεων
της κοινωνιολογίας, κοινωνικής αν
θρωπολογίας, κοινωνιοψυχολογίας,
ψυχανάλυσης και παιδαγωγικής. Το
έργο του υποστυλώνεται και χαλκεύ-

187



Βιβλιοκριτική

εται διεπιστημονικά με αφετηρίες
και απολήξεις διεξαχθεισών ερευ
νών, ώστε η μεθοδευμένη επιχειρη
ματολογία, οι ερμηνευτικές υφάν
σεις μέσα από τα πραγματολογικά
δεδομένα και οι αναλυτικές επε
ξεργασίες ζεόντων προβλημάτων να
προσυπογράφουν θεμελιακές διαπι
στώσεις αστείρευτων σχέσεων με
ταξύ της διαμορφούμενης προσω
πικότητας και του πλασματογόνου
κοινωνιοκεντρισμού.

Ο ρόλος της οικογένειας στη φύ-
ση της πρώιμης παιδικής ηλικίας
πλαστουργεί την ανθρώπινη προσω
πικότητα, με γνώμονα ένα εσωτερι-
κευμένο σύστημα ελέγχου, εκφάν
σεις του οποίου υπαγορεύουν ή α
παγορεύουν συγκεκριμένες συμπε-
ριφερικές διαστάσεις.

Μέσω του οικογενειακού περι
βάλλοντος ως πρωτοπλάσματος της
ανθρώπινης κοινωνιογένεσης διοχε
τεύονται συνειδητά οι επιθυμητοί
τρόποι συμπεριφοράς που υιοθετεί
ο ευρύτερος κοινωνικός περίγυρος.
Η αναμενόμενη υποταγή του παι
διού στη γονείκή υπαγόρευση επαι
νείται, ενώ η ανυποταξία του ή η
παράβαση της ενισχυμένης με προ
ειδοποιητικά μηνύματα γονείκής α
παγόρευσης τιμωρείται. Αυτός ο δι
φυής μηχανισμός αποτελεί, μέσω
διαπλαστικών επιρροών, την αφύπνι-
ση της ένταξης του παιδιού στο μα-
κροεπίπεδο των κοινωνικών σχέσε
ων, αφού ο μικρόκοσμος της οικογέ
νειας αντικατοπτρίζει την πραγματι
κότητα του περιβαλλοντικού μακρό
κοσμου, ως προς την οργάνωση και
τη λειτουργία του. Η προετοιμασία
του ανθρώπου, αναφορικά προς την
ένταξη στο κοινωνικό μακροσύστη-
μα, συντελείται διαδικασιακά στα
πλαίσια της πρωτογενούς κοινωνι
κοποίησης, όπου κανόνες, αξίες και

πρότυπα συμπεριφοράς ενσταλάζο-
νται και εγχαράσσονται για να εν
στερνιστούν μακρόπνοα ως άξονες
μιας ανθρωποκεντρικής συμβίωσης.
Ο κατευθυντικός ενστερνισμός και
η μαθησιακή παρώθηση των παιδιών
από τη γονείκή νουθεσία προλειαί
νουν το έδαφος για την ένταξη των
πρώτων στην περιβάλλουσα κοινω
νία, όπου (σε συνδυασμό με τη θε
ωρία του S. Freud) γενεσιουργείται
το υπερεγώ (συνείδηση) μέσω μιας
αφομοιωτικής διαδικασίας κανόνων,
αξιών και προτύπων συμπεριφοράς
των γονέων. Επειδή οι κοινωνικο-
ποιούντες γονείς είναι μέλη της
δοσμένης κοινωνίας, που βιώνουν
και δρουν μεσολαβητικά στο να με
ταβιβάσουν στο παιδί τα κοινωνικο-
πολιτισμικά στοιχεία του περιβάλλο-
ντός τους, ο δομο-λειτουργικός βιό-
κοσμος των ώριμων-μεγάλων εποι
κίζεται σταδιακά στον ψυχικό κόσμο
της διαμορφούμενης προσωπικότη
τας του παιδιού. Η γεφύρωση του
εγώ με το εμείς εκτυλίσσεται σε ε
πίπεδο μιας κοινωνικής μαθητείας
με στόχο την εναρμογή ή εναρμόνι
ση του ατόμου στην κοινωνιοκε-
ντρική ομοιομορφία και κανονικότη
τα της συμπεριφοράς, για να διατη
ρηθεί η συνοχή και η δομή του δο
σμένου κοινωνικού συστήματος. Με
αυτό τον τρόπο η ανθρώπινη οντογέ-
νεση μεταβάλλεται μέσω ρυθμίσεων
της «συλλογικής συνείδησης» σε
συμπεριφερικά μαθημένη κοινωνιο-
γένεση (Emile Durkhelm).

Η μεταβολή της βιολογικής ύ
παρξης του ατόμου σε κοινωνικο-
πολιτισμική προσωπικότητα υποστα-
σιοποιείται μέσω της οικείωσης μιας
γλώσσας. Με τη μάθηση και χρήση
της γλώσσας ο άνθρωπος καθίσταται
ικανός να καταλαμβάνει θέσεις δέ
κτη και πομπού μηνυμάτων στο δί-
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κτυο επικοινωνιακών σχέσεων ενός
μικρό- ή μακροσυστήματος διαντΐ-
δρασης με άλλους ανθρώπους. Ο
άνθρωπος που μαθαίνει να επικοι
νωνεί με τον ίδιο τρόπο που θα επι
κοινωνούσαν οι άλλοι άνθρωποι (σε
μια ομάδα) σημαίνει ότι ο ανθρώπι
νος «εαυτός» αποκτά την ανακλα-
στικότητα της συμπεριφοράς ενός
γνωστικού συστήματος προσδοκώ
μενων και επιθυμητών κανόνων που
υιοθετείται από τον «γενικό άλλο»
(George Herbert Mead).

Στο δεύτερο κεφάλαιο η συμπε
ριφορά ενός ενήλικου ατόμου απέ
ναντι στο παιδί, που το επηρεάζει,
χαρακτηρίζεται ως Sozialmachung
(κάνω κάποιον κοινωνικό), ενώ η με
ταβολή στην προσωπικότητα του
παιδιού υπογραμμίζεται ως Sozial-
werdung (γίνομαι κοινωνικός). Ο
συγγραφέας προτείνει να υιοθετη
θούν οι παρακάτω έννοιες;
1) Η κοινωνική ένταξη οφείλει να έ

χει μόνο τη σημασία «γίνομαι
κοινωνικός» (Sozialwerdung) με
τη στενή έννοια της διαδικασίας
της διαμορφούμενης προσωπικό
τητας μέσω της μάθησης.

3) Στη θέση του «γίνομαι κοινωνι
κός», με την ευρεία έννοια της
μάθησης του πολιτισμού, πρέπει
να τεθεί ο όρος «εμπολιτισμο-
ποίηση» που χρησιμοποιήθηκε
για πρώτη φορά από τον Melville
J. Herskovits (1960). Ο όρος «ε-
μπολιτισμοποίηση» (Enkuitu ra
tion) δηλώνει την εκμάθηση
πλεγματικών σχέσεων στο ολικό
σύστημα του πολιτισμού. Τονί
ζουμε ότι δεν μπορούμε να κα
θορίσουμε αυστηρά τα όρια με
ταξύ της κοινωνικοποίησης και
της εμπολτισμοποίησης, γιατί
στη διαδικασία της μάθησης συ
ντελείται τόσο η κοινωνική έντα

ξη όσο και η εμπολιτισμοποίηση
του ατόμου.

3) Η κοινωνική ένταξη, με την έν
νοια κάνω κάποιον κοινωνικό
(Sozίalmachuπg), πρέπει να α
ντικατασταθεί με τη λέξη «αγω
γή» (Erziehung). Με τον όρο «α
γωγή» μελετώνται τα φαινόμενα,
τα οποία αποδίδονται με την έκ
φραση «κάνω κάποιον κοινωνι
κό». Η αγωγή αποτελεί τη διαδι
κασία διαπλαστικών επιρροών
που ασκούν οι ενήλικοι επί της
παιδικής ύπαρξης, με σκοπό να
ενεργοποιήσουν διεισδυτικά τις
μαθησιακές ικανότητες Η εκπαί
δευση των ενηλικιούμενων από
τους ενηλίκους διαδραματίζεται
σε διαπροσωπικό επίπεδο και
προκαλείται σκόπιμα για να σφυ
ρηλατηθούν επιθυμητά αποτελέ
σματα της συμπεριφοράς.
Στο τρίτο κεφάλαιο τίθεται το ε

ρώτημα σε ποια έκταση η ανθρώπινη
φύση είναι διαμορφώσιμη από την
οπτική γωνία αλληλεπιδράσεων με
ταξύ πολιτισμικού περιβάλλοντος
και προσωπικότητας του ατόμου, ώ
στε να διασφαλίζεται η βιωσιμότητα
του κοινωνικού συστήματος.

Η ύπαρξη και διαιώνιση της κοι-
νωνικοπολιτισμικής κληρονομιάς
διοχετεύεται από γενιά σε γενιά μέ
σω του αφετηριακού καναλιού της
ανατροφής, οτα πλαίσια της οποίας
ο άνθρωπος αποκτά στην παιδική η
λικία τη «βασική διάρθρωση της
προσωπικότητάς» του. Η πρακτική
της ανατροφής του παιδιού διαμορ
φώνει τη βασική δομή της προσωπι
κότητας, η οποία συμβάλλει στο να
εγχοράσσονται (ανάλογα με το οικο
γενειακό περιβάλλον) πολιτισμικοί
τύποι συμπεριφοράς. Η βασική δομή
της προσωπικότητας νοείται χαρα
κτηριστικά ως μια σύνθεση τεχνικών

18^



Βιβλιοκριτική

μεθόδων που πηδαλιουχούν στις
πρωτογενείς βιωματικές εμπειρίες
τη συμμόρφωση και εναρμόνιση του
παιδιού με τις πολιτιστικές επιτα
γές. Στο φάσμα της κοινωνικής δια
στρωμάτωσης, οι βιωματικές εμπει
ρίες είναι λίγο-πολύ κοινές και τεί
νουν να εμπεδώσουν αφενός την
προσαρμοστικότητα της ατομικής
συμπεριφοράς στην κοινωνικοπολι-
τισμική πραγματικότητα και να χαλι
ναγωγήσουν, αφετέρου, μέσω συ
μπληρωματικών δευτερογενών γνώ
σεων πιθανές αποκλίσεις από τη
σχετική συμπεριφερική ομοιομορ
φία σε επίπεδο κοινωνικού συνόλου.

Με βάση την κοινωνικοποιητική
αρμοδιότητα και συμπεριφορά των
γονέων προβάλλονται γνωρίσματα
της παιδικής προσωπικότητας, ως
προς τη στερέωσή της στο πολιτι
σμικό σύστημα, ανάλογα προς τη
γονεϊκή επιείκεια ή αυστηρότητα
και την αντίστοιχη τεχνική του επαί
νου ή της τιμωρίας (Irvin L, Child
1954, John W.M. Whiting 1961).

Παρόμοια ανατέμνονται διαφο
ροποιήσεις στην αγωγή των παιδιών,
εφόσον οι μέθοδοι της κοινωνικής έ-
νταξής τους συνδέονται με παρα
γοντικά στοιχεία υποπολιτισμών,
που δηλώνουν την εξαρτησιακή σχέ
ση της ανατροφής από την κοινωνι
κή προέλευση ή ταξική θέση των
γονέων (Melvin L Kohn 1959, Fre
derick Erik 1960). Εξάλλου προκύ
πτουν έντονες σημασιολογικές α-
ζίες που εγκολπώνονται οι γονείς
ως προς τον προσανατολισμό της
κοινωνικοποιητικής ένταξης, εφό
σον η διαβάθμιση του τρόπου ζωής
σε διαφορετικούς ταξικούς χαρακτή
ρες οδηγεί αναπόφευκτα σε διαφο
ρετικές ιεραρχήσεις αξιών (Melvin
L. Kohn 1963).

Μετά από ένα συνοπτικό πλαίσιο
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αναφοράς στη διαδικασία της εμπο-
λιτισμοποίησης (τέταρτο κεφάλαιο),
ακολουθούν συστηματικές διευκρι
νίσεις (πέμπτο κεφάλαιο) για την
κοινωνική ένταξη, ως διαδικασία μά
θησης κανόνων και αξιών που ι
σχύουν σε μια ομάδα και συνακό
λουθα ρυθμίζουν την αλυσιδωτή σχέ
ση μεταξύ της επιβαλλόμενης και
της αναμενόμενης συμπεριφοράς.
Το άτομο καθίσταται φορέας μιας
κανονιστικής εξισορρόπησης μετα
ξύ εξωτερικών αξιώσεων και εσωτε
ρικών εκπληρώσεων. Από αυτή την
αναλογία προκύπτει η μεταβολή των
εξωτερικών απαιτήσεων σε εσωτε
ρικές τάσεις της συμπεριφοράς,
δηλ. οι μορφοποιητικές επιδράσεις
του περιβάλλοντος εποικίζονται στο
ψυχολογικό υπόβαθρο της συμπε
ριφοράς, έτσι ώστε η μετασχηματι
στική λειτουργία κανόνων και αξιών
να στοιχειοθετεί το συνεκτικό ιστό
της προσαρμοστικής ικανότητας και
του συμπεριφερικού συμμορφισμού
του ενηλικιούμενού στον επιτακτικό
χαρακτήρα της υποστασιοποιημένης
κοινωνίας. Αναφαίρετες εκφάνσεις
της κανονιστικής ρύθμισης στην υ-
ποστασιοποιημένη κοινωνία είναι οι
θεσμοί, οι οποίοι κατά τον RenS Kd-
nig (1958) ερμηνεύονται ως σταθε
ρά πλέγματα σχέσεων που τυπο
ποιούνται μέσω της εκμάθησης των
συνυφασμένων ρόλων τους. Σε αυ
τή τη συνάφεια ο ρόλος νοείται ως
«πολιτιστική έννοια», που συμβάλλει
αποφασιστικά στη διαδικασία της
κοινωνικής ένταξης. Σύμφωνα με το
κοινωνιοανθρωπολογικό μοντέλο
του ρόλου, η μετάδοση και η διατή
ρηση του κοινωνικοπολιτισμικού
συστήματος συντονίζονται με μα
θησιακές διόδους, οι οποίες εξα
σφαλίζουν τη στερέωση της κοινω
νικής ταυτότητας σε καθορισμένες
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διαβαθμίσεις σχέσεων. Ο πσλιτιστι-
κός καθορισμός των σχέσεων πλα
στού ργεί την ανθρώπινη προσωπικό
τητα, με κεντρικούς άξονες τα επι
κοινωνιακά πεδία των ηλικιακών κα
τηγοριών και τους διαφοροποιημέ
νους τρόπους συμπεριφοράς ανά
λογα με το φύλο (S.N. Eisenstadt
1966).

Υπέρμαχος της θεωρίας των ρό
λων, ως βασικής προϋπόθεσης για
την κοινωνική ένταξη, είναι και ο
Talcott Parsons (1951), του οποίου
οι επισημάνσεις, ως προς τη λει
τουργία ενός κοινωνικού συστήμα
τος, τονίζουν την ενδολειτουργία
αλληλοσυμπληρούμενων προσδοκι
ών των ρόλων, η οποία τροχιοδρομεί
τη συγκατάθεση των μελών μιας
κοινωνίας να συμβιώνουν αρμονικά.

Η παρσονική αντίληψη για το
λειτουργικό περιεχόμενο του κοι
νωνικού συστήματος εξιδανικεύει
και ιδεολογικοποιεί όμως την κοι
νωνική πραγματικότητα, η οποία κά
τω από τις καταιγιστικές εξελίξεις
της πολυτμηματικής σύνθεσής της
συνδαυλίζει την αντιπαλότητα μετα
ξύ παρελθόντος-στασιμότητας και
νεοτερισμού-προόδου, έτσι ώστε η
ισορροπία στις σχέσεις μεταξύ των
μελών να απολήγει συγκρουσιακή.
Για την αποτελεσματικότερη σύ
σφιγξη δεσμών και την υπέρβαση
προβλημάτων που παρουσιάζονται,
αναφορικά προς την απορρύθμιση
των σχέσεων σε μια ομάδα, δεν
λαμβάνονται υπόψη οι αιτιογενείς
επιδιώξεις του εξατομικευμένου
ενδιαφέροντος, αλλά η απαρέγκλιτη
εγκόλπωση ομοιογενών κατευθύν
σεων σε αξίες που προάγουν και
προασπίζουν τα κοινά συμφέροντα
σε μια κοινωνική ένωση. Η σηματο
δότηση μιας πορείας στη συμπερι
φορά με ενιαίο περιεχόμενο επι

στρατεύει τις ποιότητες που αποδί
δονται μέσω αξιολογικών εκτιμήσε
ων σε πρόσωπα, δραστηριότητες, α
ντικείμενα και καταστάσεις, με στό
χο τη συνένωση των προσωποκε-
ντρικών αξιώσεων με πς κοινωνιο-
κεντρικές και πολιτιστικές αναγκαιό
τητες. Κατά συνέπεια, η κοινωνική έ
νταξη σημασιολογείται ως αφομοιω
τική διαδικασία αξιών, στα πλαίσια
της οποίας ο εσωτερικός βιόκοσμος
τοου ανθρώπου διαποτίζεται από ε
κτιμήσεις του κοινωνικού περίγυ
ρου, έτσι ώστε οποιαδήποτε συμπε-
ρίφερική διάσταση να αντικατοπτρί
ζει το «επιθυμητό» του εξωτερικού
βιόκοσμου.

Σχετικά με αυτό τον αντικατο-
πτρισμό, οι απόψεις των κοινωνιολό
γων και κοινωνιοψυχολόγων διίστα
νται, επειδή η ατομική συμπεριφορά
που συσχηματίζεται με τις κανονι
στικές υπαγορεύσεις των διαφορε
τικών ομάδων στην πορεία π|ς ζωής
είναι εκτεθειμένη σε συνεχείς ανα
πλάσεις συγκριτικά με τα στερεότυ
πα της παιδικής και εφηβικής ηλι
κίας, ώστε να δημιουργούνται δια
μετρικά αντικείμενες αντιλήψεις
περί κοινωνικής ένταξης. Η οποιαδή
ποτε συγκυρία κανόνων μεταξύ ενή
λικης και ενηλικιούμενης συμπερι
φοράς θεωρείται ότι είναι ιδεολογι
κά φορτισμένη ή ακόμη ότι αντι
προσωπεύει ένα «υπερκοινωνιακό»
γενεθλιακό περιβάλλον, που διακατέ
χεται από μηχανιστικές διαθέσεις.
Συμπερασματικά, όταν αναφερόμα
στε στη συμφωνία της συμπεριφο
ράς με τους κανόνες, ενδείκνυται η
χρήση της «εσωτερίκευσης των κα
νόνων», αντί της συμμόρφωσης. Υ
πάρχει μεγάλη διαφορά μεταξύ του
ορθολογιστικού συμβιβασμού ως υ
πόταξης σε αμετάβλητες περιστά
σεις (συμμόρφωση) και του ιδιογε-
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νούς συναισθηματισμού ως αφο
μοίωσης της «οφειλόμενης συμπε
ριφοράς» από τη δομή της προσω
πικότητας (εσωτερίκευση). Η «εμφύ
τευση», η οικειοποίηση και ο εν
στερνισμός της τριάδας κανόνες-α
ξίες-πρότυπα συμπεριφοράς 
οδηγούν στο αποτέλεσμα τηc; «εσω
τερικής κατεύθυνσης» του μαθη
τευόμενου ατόμου να συμπεριφέ
ρεται «κανονικά», ακόμη και όταν 
δεν υφίσταται η απειλή εξωτερικής 
άσκησης ελέγχου (διαδικασία της ε
σωτερίκεuσης, David Riesman 
1961). 

Ανακεφαλαιώνοντας, υπογραμμί
ζεται ότι η συμπεριφορά του ενηλι
κιούμενου στις μαθησιακές εμπει
ρίες δεν αποτελεί τίποτε άλλο παρά 
το επιθυμητό «αντίγραφο» των πε
ριβαλλοντικών ποιοτήτων εν μέσω 
των αδιάλειπτων αποκρυπτογραφή
σεων των μηνυμάτων που αναδύο
νται από τις αλληλεπιδράσεις πο
μπού και δέκτη. Οι «στρατηγικές», 
οι κρίσεις και πράξεις (έκτο κεφά
λαιο) που νουθετούν το παιδί και το 
ενηλικιούμενο άτομο σε διαπροσω
πικές και διασυλλογικές σχέσεις 
στοχεύουν στην εξισορρόπηση 
προσδοκιών και πραγματικότητας, 
ώστε να παγιωθούν σε αμοιβαία βά
ση μόνιμοι τρόποι συμπεριφοράς.

Η απόκλιση από αυτούς τους 
κοινά αποδεκτούς τρόπους αποδο
κιμάζεται ως ανεπιθύμητη συμπερι
φορά και τιμωρείται, ενώ η ταύτιση 
με αυτούς επιδοκιμάζεται και επι
βραβεύεται (κοινωνικός έλεγχος). 

· Εχοντας ως επίκεντρο του εν
διαφέροντός μας στην κεφαλαιώ
δους σημασίας διαδικασία τής κοι
νωνικοποίησης, τονίζουμε ότι το 
σύγγραμμα του Helmut Fend «Κοι
νωνική ένταξη και εκπαίδευση» εί
ναι μια εμπεριστατωμένη μελέτη, 
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στην οποία ανατέμνεται διεισδυτικά 
το τρίπτυχο «μάθηση - εσωτερί
κευση - ταύτιση». Μέσω των τριών 
αυτών καναλιών διοχετεύεται στα
διακά η μετάδοση αξιών, κανόνων 
και προτύπων συμπεριφοράς ενός 
συγκεκριμένου πολιτισμού, από την 
προηγούμενη στην επόμενη γενιά. 

Αναντίρρητα, ο οικογενειακός 

κοινωνιότοπος κατέχει προεξάρ
χουσα θέση φερεγγυότητας στο να 
διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο, 
αφυπνίζοντας, σταθεροποιώντας και 
ενισχύοντας συναισθηματικά το κοι
νωνικό στοιχείο στον ανθρώπινο 
«νεοσσό». Ο άνθρωπος ως ένα «εν 
δυνάμει» κοινωνικό ον καθίσταται 

κοινωνικοποιήσιμος (soziabel) σε 
μια υποστασιοποίηση του εαυτού 

του από τη βρεφική στη νηπιακή η
λικία, που κατευθύνουν ενδοπρωτο
πλασματικά οι γονείς. 

Ενώ ο συγγραφέας εξαίρει το 
«γίγνεσθαι» της ανθρώπινης κοινω
νίωσης ως Sozialwerdung (γίνομαι 

κοινωνικός), παραλείπει να υπο
γραμμίσει εμφαντικά τον εύστοχο 
και επιστημονικά δόκιμο χαρακτηρι
σμό αυτής της φάσης ως Soziabili
sierung (πρώιμη κοινωνικοποίηση) 
που έχει υιοθετηθεί από τον Dieter 
Claessens (στο Familie und Wert
system. Eine studie zur "zweiten 
sozio-kulturellen Geburt" des 

Menschen, Βερολίνο 1962). Βέβαια, 
ο Helmut Fend δεν αποστασιοποιεί
ται από την ανατομία της πρώιμης 
κοινωνικοποίησης, αλλά δεν αιτιο
λογεί παράλληλα την «αποσιώπηση» 
αυτού του σε ευρεία κλίμακα απο
δεκτού χαρακτηρισμού. 

Στη συνέχεια είμαστε υποχρεω

μένοι να θίξουμε την ενιαία σημασία 

της «κοινωνικής ένταξης» ως εν

νοιολόγησης του «κάνω κάποιον 

κοινωνικό» και του «γίνομαι κοινω-
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νικός». Τασσόμαστε υπέρ του λει
τουργικού επαμφοτερισμού της
κσινωνικσπολιτιστικής επίδρασης
και των μαθησιακών εμπειριών μέσω
της πρώτης. Πρόκειται για μια αλυ
σιδωτή σχέση μεταξύ του «κάνω κά
ποιον κοινωνικό» και του «γίνομαι
κοινωνικός». Δεν επιτρέπεται να σύ
ρουμε διαχωριστική γραμμή μεταξύ
αυτών των δύο εννοιών για να υπο
γραμμίσουμε μονομερώς τη σημα
σία της κοινωνικής ένταξης. ' Αλλω
στε, στη «μεταθεωρία» της κοινωνι
κοποίησης, οι επιστημονικοί κλάδοι
«δανείζονται» σε μια συστηματική
διεργασία τους εποικοδομητικά και
αλληλοσυμπληρούμενα στοιχεία για
να υποστυλώσουν και προσεγγίσουν
με συγκλίνουσες απόψεις την κοι
νωνική τροχιά της διαμορφούμενης
προσωπικότητας. Κατά συνέπεια,
δεν εξωτερικεύουμε στάσεις που
υποστηρίζουν λ.χ. τις πειθαρχικές
μεθόδους της μητέρας ή εκείνες
του πατέρα, αποθεώνοντας την
πρώτη ή ιδεολογικοποιώντας τον
τελευταίο, γιατί με αυτό το ύφος υ
περτονίζουμε την πρωτογενή κοι
νωνικοποίηση, περιορίζοντας την
ευρεία έννοια της κοινωνικής έντα
ξης.

Εξάλλου, στα κειμενογραφικά
και θεματολογικά περιεχόμενα πρυ
τανεύει ο μητρικός ρόλος, χωρίς να
τεκμηριώνεται η ποιοτική του απο
τελεσματικότητα ή να οριοθετείται
ο χρονικός του απουσιασμός, στην
περίπτωση που η ενδεχόμενη επαγ
γελματική απασχόληση της μητέρας
συνεπάγεται την παρεμπόδιση εντα
τικών κοινωνικοποιητικών επιδρά
σεων. ■ Ετσι, δημισυργείται η εντύ
πωση ότι ο μητρικός ρόλος αναβαθ
μίζεται συγκριτικά με τον πατρικό,
ενώ το ισόκυρο ή το ισοστάσιο της
πατρικής θέσης με τη μητρική α

γνοείται ότι «ενδημεί» ενεργητικά
στο συμμετοχικό βεληνεκές των
διαπροσωπικών και συγκινησιακών
σχέσεων.

Η διαδικασία της κοινωνικής έ
νταξης και ενσωμάτωσης διευρύνε
ται μέσω της δευτερογενσύς κοι
νωνικοποίησης και συνακόλουθα με
την έννοια του «εκπολιτισμού» (Επ-
kulturation).

Το νοητικό πλαίσιο για τη μελέτη
της κοινωνικής ένταξης είναι εγκε-
ντρισμένο και στον κορμό της δευ
τερογενούς κοινωνικοποίησης, η ο
ποία συντελείται από εξειδικευμέ
νους φορείς (π.χ. σχολείο, ομάδες
ομηλίκων/αναφοράς, εκκλησία,
στρατός, μέσα επικοινωνίας, κλπ.)
με στόχο η ενσωμάτωση του ατόμου
στο κοινωνικό σύνολο να «περάσει»
από μια διάχυτη ετερογένεια σε μια
μορφοποιημένη, συμπαγή ομογέ
νεια. Το ενδιαφέρον μας εστιάζεται
με απερίσπαστη προσοχή στην αιτι
ώδη αλληλουχία μάθησης-εσωτερί-
κευσης-ταύτισης. Επισημαίνουμε ό
τι η ταύτιση είναι αποτέλεσμα της
εσωτερίκευσης στοιχείων από τη
βιοψυχική ιδιοσυστασία του καθε
νός ανθρώπου και κατά συνέπεια α
νάγεται σε μια ποικιλόμορφη και
πολυσήμαντη μύηση του ατόμου σε
ολόκληρο το φάσμα της κοινωνικο-
πολιτισμικής κληρονομιάς, με ^ο-
τε περισσότερο κι άλλοτε λιγότερο
συνειδητή ή συγκινησιακή αποδοχή
του μακροεπιπέδου κοινωνικών σχέ
σεων.

Βέβαια, οι άξονες, που διαπερ
νούν την κοινωνική ένταξη, δια
πραγματεύονται την προσωπικότητα
ως προσιτό «κατασκεύασμα», ώστε
να μην περιθριγκωθεί η μάθηση, ού
τε να δυσχερανθεί η ταύτιση από τα
ιδιοσυγκρασιακά χαρακτηριστικά του
ατόμου.
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Για τους παραπάνω λόγους η
κοινωνική ένταξη με την έννοια «γί
νομαι κοινωνικός» δεν μπορεί να α
ποδοθεί με τον όρο «εκπολιτισμός»,
γιατί αυτή η ερμηνεία εμπεριέχει
εννοιολογικές συγχύσεις. Συντασσό
μαστε με τη δηλωτική περιεκτικότη
τα της «εμπολιτισμοποίησης» (Επ-
kulturation), στην οποία βρίσκεται
το αντίκρυσμα δυνατοπίτων πλέριας
έκφρασης και ανάπτυξης της προ
σωπικότητας. Ετυμολογικά, ο «εκ
πολιτισμός» σημαίνει τη μετάδοση
του πολιτισμού σε κάποιο λαό ή σε
μια χώρα, ή σε άξεστα άτομα που
καθίστανται πολιτισμένα. Σχετικά με
την «εμπολιτισμοποίηση», η πρόθε
ση «εν» δηλώνει μεταξύ άλλων το

χρονο στον οποίο γίνεται κάτι, και
μετατρέπεται σε «εμ» προ του χει
λικού «π». Το δεύτερο συνθετικό
«πολιτισμοποίηση» ερμηνεύεται ως
διαδικασία διάπλασης της προσωπι
κότητας από το κοινωνικοπολιτισμι-
κό περιβάλλον.

Είμαστε της άποψης ότι η έννοια
του «εκπολιτισμού» αποτελεί άστο
χη ερμηνευτική απόδοση της διαδι
κασίας της κοινωνικής ένταξης και
πρέπει να αντικατασταθεί μέσω της
«εμπολιτισμοποίησης» (Ιντζεσίλο-
γλου Νίκος, Η κοινωνικοποίηση του
ατόμου. Αθήνα, Παρατηρητής, χχ.
σελ. 179, παραπομπή 16).

Κωνσταντίνος Κορώσης

/. Λαμπίρη-Δημάκη,
Κοινωνιολογία και Ιστορία:
ομοιότητες & ιδιαιτερότητες,
Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα, 1989, σελ. 207

Με το εξαιρετικά δυσχερές ζή-
τημα της σχέσης ανάμεσα στην κοι
νωνιολογία και στην ιστορία, ασχο
λείται στο τελευταίο βιβλίο της η κ.
Ιωάννα Λαμπίρη-Δημάκη, που επι
γράφεται «Κοινωνιολογία και Ιστο
ρία: ομοιότητες και ιδιαιτερότητες».

Γιατί πραγματικά είναι δυσχερής
η διάκριση ανάμεσα στους δύο κλά
δους και όχι μόνο από τον αμύητο ή
το σχετικά μυημένο αναγνώστη, αλ
λά ακόμα και από εκείνους που δια
κονούν τον κοινωνιολογικό κλάδο.

Ο λόγος της δυσχέρειας εντοπίζε
ται στο γενικότερο φιλοσοφικό στο
χασμό, αφ' ενός μεν της διάκρισης
των ορίων κάθε κλάδου και αφ'
ετέρου στην πληθώρα της μεθοδο
λογικής διαμάχης, που χρόνια τώρα
έχει αναπτυχθεί πάνω στο θέμα,
μιας και κοινωνιολόγοι, ιστορικοί
αλλά και φιλόσοφοι έχουν καταπια
στεί με το θέμα.

Όπως ομολογεί η ίδια η συγ
γραφέας, ενώ στις αρχές της δεκα
ετίας του ' 60 πίστευε στην απόλυτη
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αυτονομία και ιδιαιτερότητα της
κοινωνιολογίας έναντι της ιστορίας,
σιγά-σιγά ενστερνίστηκε την άποψη
του γνωστού Γάλλου ιστορικού των
ANNALES, F. BRAUDEL. (όπως
αυτή προκύπτει από το κλασικό του
δοκίμιο «Ιστορία και Κοινωνιολο
γία»), που θεωρεί τις επιστήμες αυ
τές σαν γειτονικές, «που δεν μπο
ρεί ούτε να αγνοήσει η μία την άλ
λη, αλλά ούτε να γνωρίσει στην εντέ
λεια η μία την άλλη». ' Ετσι η προ
σπάθεια κατατείνει στη συμβολή
στην παραπέρα διερεύνηση των σχέ
σεων των δύο επιστημονικών κλά
δων, που 30 χρόνια μετά τον
BRAUDEL έχουν ήδη προχωρήσει.

Ο χωρισμός του βιβλίου σε δ ύ ο
μέρη δεν είναι τυχαίος. Στο πρώτο
μέρος με γενικό τίτλο «πόσο στενή
είναι η σχέση κοινωνιολογίας και ι
στορίας: οι μεταξύ τους ομοιότητες
και διαφορές», επιχειρείται με δόκι
μη μεθοδολογική προσέγγιση η κα
τάδειξη της συγγένειας μέσα από
ορισμένες κωδικές έννοιες.

Με πρώτη αυτή της «κοινωνικής
ζωής» σαν κοινού παρονομαστή και
πρώτη ύλη, τόσο για την κοινωνιο
λογία, όσο και για την ιστορία, έπει
τα τη «διαχρονικότητα του επιστη
τού», μιας και τόσο η κοινωνιολογία,
όσο και η ιστορία αναφέρονται στο
παρελθόν, στο παρόν και στο μέλ
λον, δίνοντας ταυτόχρονα και το
στίγμα του δυναμικού και όχι στατι
κού χαρακτήρα της ανάλυσης.

Από την άλλη πλευρά παρατίθε
νται τρεις διαφορετικές προβλη
ματικές πάνω στο θέμα, επισημαίνο
ντας τις διαφορές, όπως την αντιμε
τώπιση της ιστορίας που διακατέχε
ται από τον ιδεαλιστικό χαρακτήρα,
την έλλειψη ενασχόλησης της κοι
νωνιολογίας με το τυχαίο, όπως την
καταγραφή βιογραφικών στοιχείων

από την ιστορία σε σχέση με τη με
λέτη μορφών συλλογικής δράσης α
πό την κοινωνιολογία και τέλος την
ευρύτητα χειρισμού των εννοιολο
γικών δεδομένων από την κοινωνιο
λογία σε σχέση με την ιστορία

Σημαντικό ρόλο στο βιβλίο κατα
λαμβάνει εξάλλου και η παράθεση
ομοιοτήτων και διαφορών στα θέμα
τα μεθοδολογίας, που παρά την εγ-
γύτητά τους σήμερα οριοθετούν και
τη διαφορά των δύο κλάδων.

Στο δεύτερο μέρος του βιβλίου
επιχειρείται μια προσπάθεια συγκε
ρασμού των δεδομένων των δύο ε
πιστημονικών κλάδων, μέσα από την
κριτική του συγκεκαλυμμένου επι
στημονικού τους ιμπεριαλισμού, με
στόχο τον αποκλεισμό των ιμπερια
λιστικών αντιλήψεων, την επισήμαν
ση ότι κάθε κλάδος θα πρέπει να
διατηρήσει τις ιδιαιτερότητες
του καθώς και τις βασικές λει
τουργίες του, αλλά και με την
παράλληλη διαπίστωση του ανοίγμα
τος των συνόρων ανάμεσα στην κοι
νωνιολογία και στην ιστορία, μέσω
μιας αμοιβαίας επικοινωνίας επι
στημονικού, ερευνηπκού και μεθο
δολογικού προγραμματισμού.

Η προσπάθεια που καταβάλλεται
στο βιβλίο να ειδωθεί σ υ γ κ ρ Γτ ι -
κά το θέμα της σχέσης των δύο ε
πιστημονικών κλάδων. Κοινωνιολο
γίας και Ιστορίας, αν και έχει σωστή
γνωστική αφετηρία, είναι πρόδηλο ό
τι εμπεριέχει ιδιαίτερη μέριμνα για
την κατάδειξη μιας ευρύτητας — αν
όχι προτεραιότητας — του πρώτου
κλάδου.

Θέμα που πιθανά μπορούσε να έ
χει αποφευχθεί κάτω από δύο δια
φορετικές προϋποθέσεις,
α) ή το βιβλίο να ήταν συλλογικού

χαρακτήρα (γεγονός που έχει ή
δη γίνει από τη συγγραφέα στο
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έργο «Η Κοινωνιολογία στην Ελ
λάδα σήμερα»), με τη συμμετοχή
διαφορετικών συγγραφέων και
από τις δύο πλευρές (κοινωνιολό
γων και ιστορικών),

β) ή η αναφορά να γινόταν με δια
φορετική μεθοδολογική προσέγ
γιση, δηλαδή ξεχωριστά για την
Κοινωνιολογία και για την Ιστο
ρία, μέσα από την ενδελεχή ανά
λυση κάθε κλάδου μεμονωμένα
και το κλείσιμο εν είδει επιλό
γου-συμπερασμάτων.
Παράλληλα μου δίνεται η εντύ

πωση, ότι μέσα από τις νεότερες ε
ξελίξεις στους χώρους της κοινω
νιολογικής και ιστορικής έρευνας
επιχειρείται μέσα από τέσσερα με
θοδολογικά κριτήρια, η οποία
δεν μπορεί να ολοκληρώσει τους
φιλόδοξους στόχους του πονήμα
τος, μιας και η παράθεση ορισμένων
παραπέρα μεθοδολογικών κριτηρίων
έχει παραληφθεί.

Με την έννοια αυτή, κατά την ά-
ποψή μας, μία βασική μεθοδολογική
παράμετρος που θα ήταν εν
διαφέρουσα, αποτελεί η πρακτική
συνεισφορά του νοηματικού πλαι
σίου των δύο κλάδων στην εξήγηση
και ερμηνεία του σύγχρονου, πολύ
πλοκου και πολυσύνθετου κράτους
και των μηχανισμών εξουσίας του.

Και τούτο, γιατί ο επιδιωκόμενος
οτόχος των δύο κλάδων στη σύγ
χρονη κοινωνική πραγματικότητα
φαίνεται να παρουσιάζει πολύ μεγα
λύτερο ενδιαφέρον από την εν γέ
νει σχέση των δύο κλάδων μεταξύ
τους.

Στον αντίποδα των προηγουμέ
νων κινείται η επισήμανση για τη
σχετικά πρόσφατη ανάπτυξη της α
ποκαλούμενης νέας («κοινωνιολο-
γούσας») ιστορίας και η αναβίωση,
αλλά και η καλλιέργεια με νέα μορ

φή της ιστορικής κοινωνιο
λογίας, που ουσιαστικά ανοίγει το
δρόμο μιας ακόμα πιο προωθημένης
προβληματικής πάνω στο θέμα.

Ιδίως, γιατί οι κοινές εν πολλοίς
μέθοδοι ανάλυσης που επικρατούν
— και οι οποίες δεν έχουν ακόμα
γίνει κατανοητές και στον επιστη
μονικό κόσμο — οδηγούν στην επέ
κταση του προβληματισμού που
προαναφέρθηκε.

Εξάλλου, η συγγραφέας, κ. Ιω-
βάννα Λαμπίρη-Δημάκη, χειρίζεται
πραγματικά αξιόλογα και με ιδιαίτε
ρη σαφήνεια την άσκηση κριτι
κής τόσο απέναντι στον «κοινωνιο-
λογισμό» όσο και στον «ιστορικι-
σμό», που κατά τη γνώμη της και τη
γενική παραδοχή, επιδιώκουν ο κα
θένας από τη δική του πλευρά την
υπαγωγή ενός επιστημονικού κλά
δου στον άλλο, φανερώνοντας ου
σιαστικά τις δύο όψεις του αυτού
νομίσματος, με την αρνητική έννοια
της χειραγώγησης της Κοινωνιολο
γίας από την Ιστορία και τ' αντί
στροφο.

Συμπερασματικά, πρόκειται για
βιβλίο εξαιρετικά χρήσιμο και ση
μαντικό, τόσο για τον αμύητο, όσο
και για το σχετικά μυημένο αναγνώ
στη των δύο αυτών επιστημονικών
κλάδων, που η αναγκαιότητα της
συγγραφής του δικαιολογείται και
από το εγχείρημα διάλυσης της ε
κτεταμένης σύγχυσης σχετικά με
την Κοινωνιολογία και την Ιστορία.

Που ειδικά για την Ελλάδα, η ο
ποία στερείται της πολυτέλειας...
σημαντικών και ολοκληρωμένων με
λετών και στους δύο κλάδους, κα
θώς και τα απαραίτητα για την ύπαρ-
ξή τους κονδύλια, η εξακολούθηση
της σύγχυσης μόνο προβλήματα
δημιουργεί.

Περικλής Ν. Λύτρας
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